

В Диссертационный совет Д 503.001.01
при Федеральном государственном
научно-исследовательском учреждении
«Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, улица Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гутникова Олега Валентиновича на тему
«Гражданско-правовая ответственность в отношениях, связанных с
управлением юридическими лицами», представленную на соискание ученой
степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское
право; предпринимательское право; семейное право; международное частное
право

Актуальность темы исследования обусловлена необходимостью теоретического осмысления проблем, связанных с гражданско-правовой ответственностью лиц, управляющих юридическими лицами. Наметившаяся в последние годы тенденция к усилению такой ответственности, с одной стороны, способствует защите прав кредиторов и участников юридических лиц, с другой стороны, фактически «размывает» конструкцию юридического лица, стирая грань между ответственностью юридического лица и его участниками. Поиск оптимального баланса при совершенствовании института гражданско-правовой ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами, является важной научной проблемой, решение которой имеет существенное теоретическое и практическое значение.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработанной диссертантом концепции «корпоративной ответственности» как нового вида гражданско-правовой ответственности. Диссертантом впервые выделены в составе широкого понятия корпоративной ответственности более узкие его значения: корпоративная ответственность за корпоративные правонарушения и обеспечительная «квазикорпоративная

ответственность». В диссертации раскрыты особенности ответственности за совершение корпоративного деликта. Диссертантом обоснован новый подход к определению и дифференциации юридической природы субсидиарной ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами. Новизной обладают и другие положения, выносимые на защиту.

Структура диссертационного исследования логична и последовательна. Работа состоит из введения, трёх глав, разделённых на пятнадцать параграфов, заключения и списка литературы.

В главе I «Отношения, связанные с управлением юридическим лицом» выявлена правовая природа гражданско-правовых отношений, связанных с управлением юридическими лицами; обосновано использование императивного метода регулирования соответствующих отношений; проанализирована видовая структура корпоративных отношений. Заслуживает поддержки предложение автора о включении в число участников корпоративных отношений субъектов, которые оказывают фактическое влияние на деятельность юридического лица, так называемых фактически контролирующих лиц (стр. 39).

Глава II «Ответственность в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами, как вид гражданско-правовой ответственности» посвящена общим положениям о корпоративной ответственности. Представляются убедительными аргументы диссертанта о выделении корпоративной ответственности в качестве самостоятельного вида гражданско-правовой ответственности наряду с договорной и деликтной ответственностью. Интерес представляет и предложенная автором классификация различных видов корпоративной ответственности по разным основаниям (стр. 43).

В главе III «Отдельные виды гражданско-правовой ответственности в отношениях, связанных с управлением юридическими лицами» рассмотрены наиболее значимые разновидности ответственности в корпоративных отношениях, которые играют важную роль в обеспечении справедливого

